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1. WSTĘP 
 

1.1.  Przedmiot STWiORB 
 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 
(STWiORB) są wymagania wykonywania robót w związku z zadaniem pn.: Przebudowa ul. 
Orzechowej w Czarnkowie. 
Zakres stosowania STWiORB 
 
 Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy 
przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

 
1.2.  Zakres robót objętych STWiORB 

 
 Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót 
związanych z trwałym powierzchniowym umocnieniem skarp, rowów i ścieków. 
 

1.3. Określenia podstawowe 
 
Rów - otwarty wykop składający się ze skarp i dna, który zbiera i odprowadza wodę. 
 
Skarpa – pochyła ściana wykopu lub nasypu ziemnego o odpowiednim nachyleniu zależnym 
od jakości gruntu. 
 
Umocnienie skarp – trwałe umocnienie powierzchniowe pochyłych elementów pasa 
drogowego w celu ochrony przed erozją. 
 
Ziemia urodzajna (humus) - grunt zawierający nie mniej niż 2% części organicznych. 
 
Humusowanie - zespół czynności przygotowujących powierzchnię gruntu do obudowy 
roślinnej, obejmujący dogęszczenie gruntu, rowkowanie, naniesienie ziemi urodzajnej z jej 
grabieniem (bronowaniem) i dogęszczeniem. 
 
Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z odpowiednimi polskimi normami i z 
definicjami podanymi w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 

2. MATERIAŁY 
 

2.1.  Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
 
 Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w 
STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 

2.2. Ziemia urodzajna 
 
Do zahumusowania skarp można użyć ziemię urodzajną zdjętą z pasa robót ziemnych. Należy 
zahumusować wszystkie niezabudowane powierzchnie pasa drogowego. Grubość humusu 
min. 10cm. 
Ziemia urodzajna powinna zawierać co najmniej 2% części organicznych. Ziemia urodzajna 
powinna być wilgotna i pozbawiona kamieni większych od 5cm oraz wolna od 
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zanieczyszczeń obcych. W przypadkach wątpliwych Inżynier może zlecić wykonanie badań 
w celu stwierdzenia, że ziemia urodzajna odpowiada następującym kryteriom:  
a) optymalny skład granulometryczny:  
 - frakcja ilasta (d<0,002 mm)     12-18%,  

- frakcja pylasta (0,002 do 0,05 mm)  20-30%,  
- frakcja piaszczysta (0,05 do 2,0 mm)  45-70%,  

 b) zawartość fosforu        >20 mg/m2,  
 c) zawartość potasu        >30 mg/m2,  
 d) kwasowość pH        ≥5,5.  
  

2.3. Nasiona traw 
 
Nasiona traw najczęściej występują w postaci gotowych mieszanek z nasion różnych 
gatunków. Gotowa mieszanka traw powinna mieć oznaczony procentowy skład gatunkowy, 
klasę, nr normy według której została wyprodukowana, zdolność kiełkowania.  
Wybór gatunków traw należy dostosować do rodzaju gleby i stopnia jej zawilgocenia. Zaleca 
się stosować mieszanki traw o drobnym, gęstym ukorzenieniu, spełniające wymagania PN-R- 
65023:1999. 
   

2.4. Nawozy mineralne 
 
Nawozy mineralne powinny być w oryginalnym opakowaniu, z podanym składem 
chemicznym (zawartość azotu, fosforu, potasu [N.P.K.]) i udziałem procentowym 
składników. Nawozy należy zabezpieczyć przed zawilgoceniem i zbryleniem w czasie 
transportu i przechowywania. Zaleca się stosowanie nawozów wieloskładnikowych 
zawierających azot, fosfor i potas.  
 

2.5. Mata przeciwerozyjna (geosiatka przestrzenna) 
Materiał posiadający stabilną strukturę przestrzenną, zapewniającą stabilizację podłoża,  
wykonana z włókien ciągłych poliamidowych zgrzanych ze sobą. Odporna na działanie UV. 
 

3. SPRZĘT 
 
 Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWiORB D-M.00.00.00 
„Wymagania ogólne”. 
 

3.1. Sprzęt do wykonania robót 
 

 Wykonawca przystępujący do wykonania umocnienia powinien wykazać się 
możliwością korzystania z następującego sprzętu: 
 
 ubijaków o ręcznym prowadzeniu, 
 płyt ubijających, 
 koparek, ładowarek, spycharek, 
 samochodów samowyładowczych i transportowych. 
 podstawowe narzędzia do humusowania powierzchni skarpy i darniowania takie jak: 

łopaty, grabie, młotki, topory, ręczne piły itp. 
 
4. TRANSPORT 

 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 
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 Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWiORB D-M.00.00.00 
„Wymagania ogólne”. 
 

Transport materiałów może odbywać się dowolnymi środkami transportu w 
warunkach zabezpieczających przed nadmiernym zawilgoceniem, ogrzaniem i naświetleniem, 
uszkodzeniami podczas przemieszczania się w środku transportowym, chemikaliami lub 
tłuszczami oraz przedmiotami mogącymi przebić, rozciąć lub je zanieczyścić, z 
uwzględnieniem zaleceń producenta. 
 

5. WYKONYWANIE ROBÓT 
 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
 
 Ogólne zasady wykonania robót podano w STWiORB D-M.00.00.00 „Wymagania 
ogólne”. 
 

5.2. Humusowanie  
 

Przed obsianiem skarp Wykonawca przykryje skarpy ziemią urodzajną warstwą o 
grubości zgodnej z dokumentacją projektową. W celu lepszego powiązania warstwy humusu 
z gruntem, na powierzchni poboczy, skarp i pasa dzielącego można wykonać rowki poziome 
lub pod kątem 30o do 45o w odstępach co 0,5 do 1,0 m.  
 
 Humusowanie na skarpach powinno być wykonywane od górnej krawędzi skarpy do 
jej dolnej krawędzi. Warstwa humusu powinna sięgać poza górną krawędź skarpy i poza 
podnóże skarpy nasypu od 15 do 25 cm. 
 

5.3. Obsianie nasionami traw 
 
 Przed przystąpieniem do obsiewania należy wykonać humusowanie. Obsianie 
powierzchni skarp, pasa dzielącego oraz terenów zieleni trawą należy wykonywać w 
odpowiednich warunkach atmosferycznych w okresie wiosny lub jesieni. 
 

 
5.4.  Ogólne zasady kontroli jakości robót 

 
 Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWiORB D-M.00.00.00 
„Wymagania ogólne”. 
 

5.5.  Kontrola jakości humusowania i obsiania 
 
 Kontrola polega na ocenie wizualnej jakości wykonanych robót i ich zgodności z 
STWiORB, oraz na sprawdzeniu daty ważności świadectwa wartości siewnej wysianej 
mieszanki nasion traw. Po wzejściu roślin, łączna powierzchnia nie porośniętych miejsc nie 
powinna być większa niż 2% powierzchni obsianej skarpy, a maksymalny wymiar 
pojedynczych nie zatrawionych miejsc nie powinien przekraczać 0,2 m2. Na zarośniętej 
powierzchni nie mogą występować wyżłobienia erozyjne ani lokalne zsuwy. 

Kontrola umocnień polega na weryfikacji ich liniowości, rzędnych i grubości. 
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6. OBMIAR ROBÓT 
 
 Kontrakt ryczałtowy – jednostką obmiaru jest m2 powierzchni lub 1 m umocnienia 
wykonany i odebrany protokołem. 
 

7. ODBIÓR ROBÓT 
 
 Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w STWiORB D-M.00.00.00 
"Wymagania ogólne". 
Rozliczenie robót zgodnie z umową na podstawie zatwierdzonego przez Inwestora wykazu 
elementów robót budowlanych. Płatności częściowe na podstawie odbioru częściowego za 
wykonanie w 100% poszczególnych elementów robót. 
 

8. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 
 Rozliczenie ryczałtowe zgodne z STWiORB D-M.00.00.00 "Wymagania ogólne". 
 
 


